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Teorie

Definice 1. Nechf f, g jsou realné funkce a a € R*. Rekneme, ze funkce f je v bodé a
malé o od g (znac¢ime f(z) = o(g(z)), © — a), pokud lim,_,, % =0.

Definice 2. Nechf f je funkce, a € R a existuje f(™(a) € R. Pak polynom
1
T14(x) = f(a) + f'(a)(w —a) + - + Ef(")(a)(fr —a)", z€eR,

nazveme Taylorovym polynomem rddu n funkce f v bodé a.

Véta 3 (Peanuv tvar zbytku). Necht a € R, n € N, f je realnd funkce s koneénou
n-tou derivaci v bodé a a P je polynom stupné nejvyse n. FIE
(i) P=T1)"%

(i) Tim, ., =5 = 0.

Poznamka 4. 1. Vyraz Ry"(z) := f(z) — T () nazyvame zbytkem po Taylorové
polynomu Tddu n.

2. Peanova véta tedy k4, ze f(z) — T (z) = o((x — a)"), z — a.
Véta 5 (Lagrangeuv tvar zbytku). Nechf f je redlnd funkce, a,z € R a a < =.
Piedpokladejme, ze f md v kazdém bodé intervalu [a, z] vlastni (n 4 1)-ni derivaci.

Pak existuje ¢ € (a, x) tak, ze

1
(n+1)!

Definice 6. Necht f je redlnd funkce, a € R a f m4 konec¢né derivace viech fadu v
bodé a. Pak

f(@) - T (2) = ) (@ — a)

> @) - o)
n=0 "

nazyvame Taylorovou radou se stredem v bodé a. Je-li a = 0, mluvime o Maclaurinové
radé. (Piipomenme, Ze ve vyse uvedeném vzorci uvazujeme 0! = 1 a 0° = 1.)

Piiklady 7. e =32 2. zcR,

n=0 nl>’
o log(l+1z) = Zfil(—l)”_l%, r e (—-1,1],
. _ 2n—1
e SInx = Z;L.O:l(—l)n 1(§n_1)!

2n

® COST = Zzozo(—l)nén)!’ z €R,

o (L4+2)*=32"0(N)a", z e (-1,1).

n



Priklady

1.

Dle vzorce pro fadu rozviiite e¥ a dosad'te y = x2. Pak udélejte Tayloriv rozvoj
pro e a porovnejte.

. Rozviiite funkci f(z) = —22? — 62 + 2 v bodé a = 4. Jak vypadd Taylorova fada

pro polynomy?

. Napiste T;an 20,

. Napiste Taylorovu fadu pro funkci f(x) = In(cosz) v bodé a = 0 az do ¢lenu s

zt,

Spoctéte limity:

1.

3.
. €sinz —x(1+x)
ilg(l) 3 nh_)n;o Vb 4+ x5 — /a6 — 25
4. )
liml— ‘1 lim x—a;21n<1+>
=0z sinz n—oo x

. Urcete piibliznou hodnotu /e a odhadnéte chybu.

. Uréete hodnotu e s piesnosti 1074

. Urcete chybu pro sinz ~ z — x—;, kde z € [-1/2,1/2].
. Uréete chybu pro v1+az~1+ % — "%2, kde z € [0, 1].

. Uréete hodnotu pro In(1.01) s presnoti 1074,

Domaci tlohy

1.

2.

Uréete pribliznou hodnotu vyrazu v/30 a odhadnéte chybu.

. sin(sinz) — 2v/1 — 22
lim

z—0 .155



